

bel

- 32 -

1983.01.02.

sb0041 4 180 mtib1048

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0036 tüzesetek
sb0037 németh mihály kiállítása
sb0038 időjárásjelentés
sb0039 budapestre érkezett...
sb0040 tartalomjegyzék /1.rész/
sb0041 tartalomjegyzék /2.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztették: izsák erika
koronczay emil
halasi györgy

- v é g e -

/mti/

s hgy
20.38 020183 0474

M

--

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1983. január 3.

bel

h é t f ő

sb0001 4 150 mtib1001

felmérés a műemlékké nyilvánítható legújabbkori építészeti alkotásokról

1983. január 3. - az építésügyi és városfejlesztési minisztérium irányításával megkezdődött a legújabbkori építészeti és történeti értékeket őrző épületek felmérése. kiválasztják a legbecsesebbeket, s gondoskodnak arról, hogy megkapják a műemlékeket, a műemlékjellegű és a városképi jelentőségű épületeket megillető rangot és védettséget. a századforduló táján és elsősorban a két világháború között épült alkotásokat veszik számba, köztük a szecesszió és az eklektika, majd a megújuló modern építészeti stílusjegyeit hordozó épületeket. a felméréssel nem jutnak el napjaink építészeti alkotásaihoz, mert kellő történeti távlat szükséges a műemlékjelleg megítéléséhez.

az országos műemléki felügyelőség elsősorban azokat a legújabbkori épületeket nyilvánítja műemlékké, amelyeknek alkotói uttörő jellegű kezdeményezésekkel gazdagították a magyar építészetet. védetté nyilvánítják a történelmileg legbecsesebb munkásmozgalmi, -agár- és ipari emlékeket.

ám városainknak, falvainknak a nemzeti megbecsülésre érdemes létesítmények mellett jónéhány olyan épülete van, amelynek egy adott körzetben, vagy a településen van kiemelkedő jelentősége, s ezért érdemli meg, hogy a tanács saját rendeletben gondoskodjon a védelméről, megőrzéséről. budapesten például az országos műemléki felügyelőség az emlékezetes vekerle-telep főtéri épületét védi, s a

környezet védelméről a tanács gondoskodott. győrtt a hazafias népfront javaslatára a városi tanács - a helyi történelmi értékek miatt - tanácsrendelettel védi a gyárvárosi munkás-lakónegyedet. jó példával szolgál pécs, kecskemét, sopron, mezőkövesd és például barcs is, az ország településeinek többségén viszont a tanácsok még nem élnek kellően ezzel a lehetőséggel. a hazafias népfront helyi szervezeteinek, a lelkes lokálpatriotáknak, városvédőknek kibontakozó mozgalma még sokat tehet az építészeti értékek és történelmi emlékek megvédéséért. kezdeményezéseikkel nem késtek el, hiszen a számítások szerint várhatóan 1986-ban fejezik be a legujabbkori építészet műemlékrangra emelhető értékeinek felmérését és jegyzékbe vételét. /mti/

sb/ka/mz hgy

00.10 030183 2192

-. -

sb0002 4 150 mtib1002

termelőszövetkezeti beruházások, 1982 /1.rész/

1983. január 3. - még mindig nagy a mezőgazdasági termelőszövetkezetekben a folyamatban lévő, befejezetlen beruházások aránya, ami részben azt bizonyítja, hogy a közös gazdaságok hosszabb távra szóló, jelentősebb programokat alapoznak meg. a beruházások egy része azonban indokolatlanul huzódik el, főként anyagi nehézségek, műszaki és gépbeszerzési gondok miatt, - ezt igazolja a tot-ban készített felmérés, amely a tsz-ek tavalyi beruházási eredményeit összesíti.

a mezőgazdasági beruházásokat évek óta, így 1982-ben is a gépészeti fejlesztések előretörése jellemzi, ezeknél valamivel mérsékeltebben emelkedik az építési beruházások részesedése az összes ráfordításokból, s továbbra is szerények a telepítési, ültetvényfejlesztési programok eredményei, amelyek immár huzamosabb idő óta elmaradnak a tervezettől.

a tsz-ek az elmúlt évben erőfeszítéseket tettek a folyamatban lévő építési beruházások befejezésére. annál is inkább, mert ezek a fejlesztések hozzávetőleg 15 milliárd forintot kötnek le, és ezt a nagy anyagi erőt minél előbb a gazdálkodásban kellene kamatoztatniok. a folyamatban lévő munkák közül a jelentősebbek a hajdusági agrárpari egyesülés sertéstelepe, a szegedi új élet tsz és az ugyancsak szegedi felszabadulás tsz növényház építése. nagyobb összegű építési beruházást - néhány kivételtől eltekintve, amilyen például a martfői szövetkezeti sörgyár építése, a pest megyei

hűtőipari gazdasági társulás fejlesztése - nem is kezdtek a közös gazdaságok. a tavaly indított munkálatok többsége rekonstrukciós jellegű volt, ezek több mint felét az üzemek bankhitel nélkül valósították meg. ezek a viszonylag kisebb összegű beruházások mindenekelőtt a szarvasmarha-, a sertés- és juhtenyésztés korszerűsítését szolgálták. hitelek felvételével főleg a különböző kormányprogramok megvalósítását gyorsítják a tsz-ek; élelmiszerfeldolgozókat építenek, bővítik az állattartó telepeket és segítik az energiával való takarékosabb gazdálkodást. /egyebek között berendezkednek a nedves kukorica tárolására, és a költséges olajfűtésről áttérnek a földgáz hasznosítására./

a kiegészítő tevékenység fejlesztésére tavaly 0,7 milliárd forintot költöttek a tsz-ek, többet mint egy évvel korábban. főként alkatrészgyártásra vállalkoztak az 1981 évinél nagyobb arányban, több gazdaságban hozzáálltak a környékbeli fa feldolgozásához, keresett műszerek készítéséhez és lakatosipari termékek gyártásához. sokfelé törekedtek a korábban elmaradt járulékos építési beruházások tető alá hozására; műtrágya-, és növényházak készültek el, agrokémiai telepeket, gépműhelyeket, szociális létesítményeket adtak át. /folyt.köv./ s -

00.11 030183 2695

-. -

sb0003 4 150 mtib1003

termelőszövetkezeti beruházások, 1982 /2.rész/

gépek beszerzésére, felszerelésére tizenkét százalékkal többet költöttek az üzemek. a gépellátás összességében megfelelő volt; egyes típusokból, alkatrészekből azonban akadozott az ellátás és ez gyakran akadályozta a beruházási szándék megvalósítását.

az ültetvények telepítésre fordított összegek az előző évinek, és a tervezettnek is alatta maradtak; az üzemek a rendelkezésre álló, viszonylag szűkösebb pénzügyi forrásokat inkább a gyorsabban megtérülő, jövedelmezőbb fejlesztésekre fordították, holott az ültetvények létesítése - az egyre nagyobb mértékű selejtezések miatt is - sürgető feladat lenne. /mti/

jf/s jf hgy

00.11 030183 0694

-. -

sb0004 4 130 mtib1004

pályázat szakmunkásképzéssel egybekötött tiszthelyettes iskolai jelentkezésre

1983. január 3. - a honvédelmi minisztérium pályázatot hirdetett a következő tanévre az általános iskolák nyolcadik osztályos fiutalulóit számára: azoknak a jelentkezését várják, akik vonzódnak a katonai életpálya, valamint a meghatározott szakmunkásképzést is igénylő tiszthelyettesi hivatás iránt, s vállalják, hogy tanulmányaik befejezése után a magyar néphadsereg tiszthelyetteseként teljesítenek szolgálatot.

az iskola szabadszállás községben működik és négyéves időtartamu. az oktatás során a hallgatók gépjármű-technikai szerelő /autószerelő/ szakmunkásképzésben és azzal párhuzamosan gépjármű- vagy páncélos-technikai szakos tiszthelyettes-képzésben részesülnek. a budapesti iskolán hasonló feltételek mellett a növendékek szakács szakmunkás oktatásban és egyidejűleg élelmzési szakos tiszthelyettes-képzésben részesülnek. a negyedik év végén szakmunkás, valamint tiszthelyettes-kibocsátó vizsgát tesznek, majd a magyar néphadsereg tiszthelyetteseként kezdik meg csapatszolgálatukat. a képzés során a tanulók térítésmentesen hivatásos gépjárművezetői jogosítványt is szerezhhetnek. az iskolán a növendékek teljes és ingyenes ellátásban, továbbá a tanulmányi eredménytől függően ösztöndíjban, a negyedik évben tiszthelyettes-hallgatói illetményben részesülnek.

a jelentkezés feltételei: magyar állampolgárság, hivatásos katonai szolgálatra való egészségi alkalmasság, magyar, történelem, számtan, fizika és kémia tantárgyakból legalább „jó”, /4-es / tanulmányi eredmény. a pályázók jelentkezési lapot a megyei hadkiegészítési és területvédelmi /budapesten a fővárosi hadkiegészítő/ parancsnokságtól, illetve általános iskolájuk igazgatójától szerezhhetnek be, s ugyanitt kaphatnak részletes tájékoztatást. ezzel egyidejűleg más közép- vagy szakmunkásképző iskolába is jelentkezhetnek.

a pályázat határideje: február 20. /mti/

és/tr/s -ár hgy

00.12 030183 1967

..-

sb0005 4 130 mtib1005

makk marci színes filmen - a korszerű táplálkozás áruházai

1983. január 3. - a fiatalok nevelésében résztvevők - pedagógusok, közművelődési szakemberek, a tömegszervezetek aktivistái, orvosok, egészségügyi szakdolgozók - számára készít egészségnevelési programokat az országos egészségnevelési intézet ebben az évben. a tapasztalatok szerint az ifjúság egészséges életmódra nevelése eredményesebb, ha a családban, a munkahelyen, a közösségben jó példát látnak a fiatalok. a szakemberek természetesen folytatják közvetlenül az ifjúság körében végzett egészségnevelési tevékenységüket is: egészséges táplálkozásra, rendszeres testmozgásra, higiénés magatartásra, a káros szenvedélyek ellen nevelik, szoktatják őket.

a felvilágosító munka sokféle eszközt, módját alkalmaznak majd. a többi közt színes báb-animációs filmen jelentetik meg makk marcit a gyermekek kedvelt figuráját, aki ezúttal bemutatja: miként tölti idejét családjában otthon, a természetben. ismeretterjesztő filmet készíttetnek a többi közt a fogbetegségek, a koraszülések megelőzéséről, a kulturált ivási szokásokról. e produkciókat a televízió képernyőjén, a filmszínházakban, az egészségnevelési intézményekben mutatják be. az intézet gondoskodik arról, hogy a mozikban rendszeresen, az oktatási intézményekben a gyermekfoglalkozásokon, rendezvényeken vetítsék az ifjúságnak szóló egészségnevelési filmeket.

az egészségnevelési szakkönyvtár sorozatban jelenik meg dr. füstölő sándor: egészségünk múltja című művének második kötete és dr. lengyel éva: idős emberek életmódja című könyve. a pedagógusok lapja, az egészségügyi dolgozó, a népszava, a képes újság című lapokban mellékletként tesznek közzé az egészségnevelés időszerű kérdéseiről. a kismama-klubok, közművelődési intézmények, iskolák számára egészségnevelési módszertani segédanyagokat, ajánlásokat adnak.

több tárca közreműködésével idén országos tanácskozást szerveznek: ezen az egészséges táplálkozás propagandája továbbfejlesztésének lehetőségeit vitatják meg a szakemberek. emellett számos élelmiszeráruházban, például fővárosi sugárban a korszerű táplálkozáshoz szükséges élelmiszerek bőséges választékát kínálják majd árubemutatókon, rendezvényeken ismertetik az élelmiszerek energiatartalmát. /mti/

me/ág/s -ár hgy

00.13 030183 2300

..-

sb0006 4 150 mtib1006

vas- és szinesfémhulladék gyűjtési akció a mezőgazdasági üzemekben

1983. január 3. - a méh tröszt az állami gazdaságok országos központjának és a termelőség-összvetkezetek országos tanácsának hozzájárulásával az év első negyedévében ismét megszervezi a mezőgazdaság hagyományos vas- és szinesfémhulladék gyűjtési akcióját. a nagyüzemi gazdaságokban ugyanis az év első hónapjai a legalkalmasabbak arra, hogy számba vegyék a kiselejtezett alkatrészeket, részegységeket, az elavult és javithatatlan gépeket, valamint az egyéb fémhulladékot. a méh-telepek segítséget adnak a termelőség-összvetkezeteknek és állami gazdaságoknak a vas- és a szinesfémhulladék összegyűjtéséhez, értékesítéséhez. arra számítanak, hogy a mezőgazdasági nagyüzemek a március végéig lebonyolított akcióval az idén is - akár csak a múlt évben - mintegy 20 ezer tonna fémhulladékkal járulnak hozzá a hazai acélgyártás alapanyagellátásához. /mti/

sb/ág/s jf hgy

00.13 030183 0937

--

sb0007 4 150 mtib1007

tájrekonstrukció a badacsonyi környéken

1983. január 3. - a badacsonytomaji nagyközségi tanács a napokban ismét felmérte a tájvédelem helyzetét, az eddigi intézkedések végrehajtását. a testület megállapíthatta: a lehetőségekhez képest sikerült eltüntetni a korábbi bazaltbányászás okozta sebhelyeket a hegyoldalon. befejeződött az egykori bányaudvar rekonstrukciója; az ide telepített fenyők és tölgyfák szépen fejlődnek. a hegytetőn lévő kiránduló erdőben rendbe hozták a turista úthálózatot, kicserélték a pihenőhelyek padjait és asztalait, új irányító és tájékoztató táblákat állítottak fel.

a táj eredeti arculatának megőrzésére meggyőző tájékoztatással, s ha kell, hatósági intézkedésekkel is fékezik a tájidegen növények elszaporítását. az országos környezet- és természetvédelmi hivatal területi igazgatósága sokszorosított jegyzéket bocsátott ki a badacsonyan honos növényekről. kiképeznek egy ugynevezett

tanösvényt is, amely szemlélteti a tájvédelmi körzet természetföldrajzának multját, sajátosságait, egyedülálló értékeit. hozzáláttak a leendő badacsonyi tájház anyagának gyűjtéséhez is. /mti/

mz hgy

00.14 030183 1137

--

sb0008 4 160 mtib1008

mohácsy-émlékkötet

1983. január 3. - mohácsy mátyás kossuth-dijas kertész munkásságát és a magyar kertészet fejlődését elemző tanulmányokat ad közre a békéscsabán most megjelent mohácsy-émlékkötet. az ezer példányban tizenkét iv terjedelemben megjelent émlékkötet a centenáriumi rendezvényeken elhangzott értekezéseket tartalmazza.

mohácsy mátyás nagyüzemi gyümölcsstermesztésünk, kertészeti tudományos kutatásunk, felsőfoku kertészeti szakoktatásunk, a gyümölcsstermesztési szakirodalom világhírű művelője 1881-ben született békéscsabán. a békéscsaba szibériai és kaliforniai egyaránt eljutó tudós kertész születésének 100. évfordulóján a kertészeti egyetem és szülővárosa egyaránt megemlékezett uttörő tevékenységéről. a centenáriumi ünnepek előadásait most közzétevő békéscsabai kötet is hozzájárulhat ahhoz, hogy a magyar kertgazdaságot megálmodó és megvalósításában nagy szerepet vállaló mohácsy mátyás méltó helyet kapjon szülővárosa szellemi hagyományában. /mti/

sam/ke/az/mz hgy

00.14 030183 1013

--

sb0009 4 150 mtib1009

téli vadélelmezés - feltöltötték a „mezei bisztrókat,,

1983. január 3. - bár az igazi tél - főleg a dél-alföldön - még várat magára, a vadásztársaságok felkészültek fogadására. szervezeten gondoskodnak az erdők, mezők hasznos, értékes állományának téli élelmezéséről.

csongrád megye huszonegy vadásztársasága több mint négyszáz „mezei bisztrót,, töltött fel idejekorán, hogy odaszoktassa a vadakat. az őzek, nyulak etetőiben lucernát és rétiszenát, a fácánokban pedig szemestakarmányt helyeztek el, ezenkívül sót is tettek a fedett etetőkbé.

a most kiszállított takarmánykészlet az időjárástól függően három-négy hétre elegendő, amint fogy azt eleség, pótolják.

a csongrád megyei vadásztársaságok mintegy tízezer őz, kilencvenezer fácán és negyvenezer nyul téli ellátásáról gondoskodnak rendszeresen. amikor beköszönt a kimondottan kemény tél, az elhagyott tanyáknál, a fasorok mentén a vadak buvóhelyén alkalmi „vadélettermeket,, is nyitnak. /mti/

tób/s az hgy

00.15 030183 1001

-. -

sb0010 4 160 mtib1010

gomba a kazamatákból

1983. január 3. - gombatenyésztésre rendezkedtek be a komáromi vár ugynevezett csillag-erődjének kazamatáiban. a felszín alatt huzódó labirintus télen-nyáron egyenletes hőmérséklete és páratartalma kiválóan alkalmas a jóízű csiperke termesztéséhez. a zsákokba töltött táptalajon két-két és fél hónap alatt beérik a termés, s naponta ötven, de van amikor száz kilogramm gombát is szüretelnek.

a helyi áfész csekély befektetéssel fogott a csiperke jól jövedelmező termesztéséhez, csupán ventilátorokat kellett felszerelniük a kazamatákban. /mti/

ráb/oné/az/mz hgy

00.16 030183 0608

-. -

sb0011 4 130 mtib1011

együttműködési megállapodás a fővárosi tanács és a szakszervezetek budapesti tanácsa között /1 rész/

1983. január 3. - a fővárosi lakásgondok megoldásáért, a munkaerő-gazdálkodással kapcsolatos tennivalók összehangolásáért, az egészségügyi és szociálpolitikai feladatok elvégzéséért eredményesen dolgozott együtt a fővárosi tanács és a szakszervezetek budapesti tanácsa - állapították meg nemrégiben az 1976-ban kötött együttműködési megállapodás tapasztalatait értékelve. közös munkájukkal elősegítették a dolgozók életkörülményeinek javulását, hozzájárultak a fővárosi kereskedelem és a szolgáltatások fejlesztéséhez, a tömegközlekedés színvonalának emeléséhez, a lakókörnyezet védelméhez.

a budapesti lakáshiány enyhítése érdekében a szakszervezetek megkülönböztetett figyelmet fordítottak a lakásépítő szövetkezeti formában megvalósuló, vállalati támogatású, telepszerű magánérős munkáslakások építésének széleskörű kibontakoztatására; védnökséget vállaltak a centenáriumi lakótelep építése felett. a szakszervezetek a kerületi szakmaközi bizottságok közreműködésével eredményes támogatást nyújtottak a lakáselosztás társadalmi ellenőrzéséhez és a lakásigénylés rendjének kialakításához is. a nyílt várospolitikai gyakorlatának megfelelően a szakszervezetek széles körben vitatták meg a lakásgazdálkodásra vonatkozó elképzeléseket. a dolgozók javaslatait a fővárosi tanács figyelembe vette rendeleteinek megalkotásakor.

a szakszervezeti mozgalom a kereskedelem, a szolgáltatások és a fogyasztói árak társadalmi ellenőrzésével hozzájárult a vásárlók és a lakosság érdekeinek védelméhez. a főváros tömegközlekedésének javításáért is sokat tettek az elmúlt időszakban. egyebek között a szakszervezetek budapesti tanácsa felhívása alapján széleskörű társadalmi összefogás jött létre a metro építésében résztvevő brigádok között. a kollektívák szocialista szerződésai is hozzájárultak ahhoz, hogy a metro egyes szakaszai határidőre, a megengedett költségeken belül készüljenek el. /folyt. köv./

fr/ka/mz hgy

00.16 030183 2036

-. -

sb0012 4 130 mtib1012

együtmüködési ... /2. rész/

a két szervezet együtmüködése az egészségügyi és szociális ellátás több területén is eredményesnek bizonyult. a szakszervezetek aktivistáik bevonásával részt vettek a fővárosban élő, alacsony összegű nyugellátásban, járadékban, valamint rendszeres tanácsai segélyben részesülők helyzetének felmérésben, gondjaik enyhítésében. a szakszervezetek budapesti tanácsa az elmúlt tervidőszakban több mint egymillió forinttal segítette az öregek napközi otthona hálózatának fejlesztését.

további együtmüködésük fontos jellemzője, hogy a fővárosi tanács munkája során a jövőben fokozottabban kíván építeni azokra az erőforrásokra, amelyekkel a szakszervezetek rendelkeznek. a tanács a szervezett dolgozók fórumait felhasználva széleskörűen ismerteti a várospolitikával kapcsolatos terveket. a szakszervezetek sajátos eszközeikkel segítik a tanácsai munka hatékonyabbá tételét. egyebek között részt vállalnak budapest környezetvédelmének javításában, a tanácsai vállalatoknál, intézményekben dolgozók biztonságos munkafeltételeinek megvalósításában. közreműködnek a korszerű egészségügyi ellátás bevezetésében, ellenőrzik az egészségügyi dolgozók etikai magatartásával összefüggő kérdéseket. a szakszervezetek társadalmi munka-akciókkal segítik a gyermekintézmények gyorsabb ütemű megvalósítását is. a bölcsődék és ovodák jobb kihasználása érdekében szorosabb kapcsolatot alakítanak ki az üzemi és tanácsai intézmények között.

az államigazgatási teendők korszerűsítését a szakszervezetek fokozott társadalmi ellenőrzésekkel segítik: figyelemmel kísérik a hatósági, ügyfélszolgálati munka eredményességét, szorgalmazzák a bürokratikus vonások csökkentését. /mti/

fr/ka/-ár/mz hgy

00.17 030183 1725

--

sb0013 4 130 mtib1013

sikeres fásítás

1983. január 3. - több, mint ezer fát ültettek el társadalmi munkában az őszi fásítási akció során zalaegerszegen. egészen pontosan 205 diszfa, 595 cserje és 276 fenyőféle került a földbe, főként a lakótelepeken. a korábbi gyakorlattól eltérően mindenki saját lakóhelye közelében ültethette el a fákat, s ez fokozta a munkakedvet.

a sikeres akcióval ismét jelentős zöldterülettel gyarapodott a város, hiszen ha az ősszel elültetett fák egy helyre kerültek volna, akkor mintegy 15 hektárt foglalnának el. /mti/

tas/kné/az/ig hgy

08.00 030183 0568

--

sb0014 4 150 mtib1014

nádaratás - egy hónapos késéssel kezdődött

1983. január 3. - nem kedvezett az idei tél a nádaratóknak a velencei-tónál: csak több, mint egy hónapos késéssel tudták megkezdeni a betakarítást. a jégen - mivel a tó az elmúlt napok hideg időjárása ellenére is, eddig a partok mentén fagyott csak be - nem is tudnak dolgozni, a kombájnok csak a partmenti nádasokban láthattak munkához. az idény végéig egymillió kétszáz ezer kévét akarnak betakarítani. a nádaratók - a sárszentmihályi állami gazdaság dolgozói - erre csak megfeszített munkával, s az aratási idény meghosszabbításával lesznek képesek. úgy tervezik, hogy a hátralévő időszakban nyújtott műszakban dolgoznak majd, s nem tartanak pihenőnapot a hétvégeken sem. a tervezett mennyiségű nád levágása igen fontos, a növény ugyanis jól jövedelmező exportcikk, s a velencei-tavi termés hatvan százalékára külföldi megrendelésük van. fontos a vizinövény learatása a tó vízminőségének védelme érdekében is, mert a bomló, rothadó nádasok növelik az iszapréteget, elősegítik a hinár elburjánzását.

az aratást már teljes egészében géppel végzik - öt nagy teljesítményű seiga kombájnnal, - ezek szorították ki a nádaratók hajdani kéziszerszámát, a tolókaszához hasonló gyalázkát. /mti/

dáv/fné/az/ig hgy

08.12 030183 1269

as

--

bel

- 12 -

1983.01.03.

sb0015 4 130 mtib1015

szegedi diákétkeztetés

1983. január 3. - a szegedi tanács művelődési osztályának összegezése szerint az általános iskolai tanulók létszáma az elmúlt hét évben ötezerrel nőtt a városban, ám ezzel nem tartott lépést az iskolákat kiszolgáló konyhák fejlesztése. ezért az elmúlt években fokozatosan újabb és újabb napközis csoportok étkeztetését szervezték meg az éttermekben, s ezek konyháiról is sok ebédet szállítottak az iskolákba. az idei tanévben már ötezeröttszáz tanuló kap vállalati menüt, s ezzel lehetővé vált, hogy a városbéli általános iskolásoknak több mint a fele részt vegyen a szervezett étkeztetésben. /mti/

dén/az/ig hgy

08.19 030183 0653

-. -

sb0016 1 130 mtib1016

kádár jános vezetésével magyar párt- és kormányküldöttség utazott prágába

1983. január 3. - kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának vezetésével hétfőn magyar párt- és kormányküldöttség utazott prágába, hogy részt vegyen a varsói szerződés tagállamai politikai tanácskozó testületének soron következő ülésén. a küldöttség tagjai: lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke, várkonyi péter, a központi bizottság titkára, czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter és puja frigyos külügyminiszter, az mszmp központi bizottságának tagjai.

a küldöttség bucsuztatására a keleti pályaudvaron megjelent: aczél györgy, havasi ferenc, korom mihály, németh károly, óvári miklós, a központi bizottság titkárai, sarlós istván, a minisztertanács elnökhelyettese, a politikai bizottság tagjai; gyenes andrás, a központi ellenőrző bizottság elnöke; szürös mátyás, a kb külügyi osztályának vezetője; pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter; csémi károly vezérezredes, honvédelmi, kamara jános belügyi államtitkár, a központi bizottság tagjai; továbbá nagy jános külügyi államtitkár. jelen volt andrej barcák, a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

t km/se/s hgy

09.24 030183 1296

-. -

bel

- 13 -

1983.01.03.

sb0017 4 130 mtib1017

kitüntetés

1983. január 3. - az elnöki tanács sebestyén györgynek, az mszmp központi bizottsága alosztály-vezetőjének - nyugállományba vonulása alkalmából, eredményes munkássága elismeréseként - a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta.

a kitüntetést karakas lászló, a kb osztályvezetője adta át.
/mti/

ka/ig hgy

10.28 030183 0352

-. -

sb0018 4 150 mtib1018

áruforgalmi gyorsjelentés /1. rész/

1983. január 3. - a belkereskedelmi minisztérium áruforgalmi gyorsjelentést adott ki. eszerint a múlt év január elseje és november 30-a között a kiskereskedelmi folyóáron számolva 7.4, összehasonlítható áron egybevetve pedig 0.9 százalékkal nagyobb volt, mint a megelőző év azonos időszakában, és csaknem 370 milliárd forintot tett ki. legjobban az élelmiszerek és élvezeti cikkek forgalma nőtt, az iparcikkek, különösen a ruházati termékek értékesítése. összességében a 11 havi forgalom valamelyest magasabb volt a tervezettnél. az áruellátás színvonala egy-két termékcsoport kivételével kiegyensúlyozott volt. az ellátásban voltak hiányosságok is, elsősorban mosószerekből a nyári hónapokban, továbbá tartós fogyasztási cikkekből, például villanybojlerből és hűtőszekrényből. butorokból, egyes háztartási készülékekből viszont túlkinálat jelentkezett. *Vennél kisebb arányban növekedot*

Lényegesen eltért egymástól a vizsgált időszakban az állami és szövetkezeti kiskereskedelem forgalma. az állami kiskereskedelem 6.3 százalékkal, addig a szövetkezeti kiskereskedelem folyóáron 8.2 százalékkal értékesített többet, mint a megelőző évben, ami valamennyi kereskedelmi ágazatban a szövetkezeti szektor értékesítésének erőteljesebb fejlődését mutatja.

a minisztérium gyorsjelentése az őszi áruforgalmat, a novemberi összesítés alapján kielégítőnek tartja. burgonyából, zöldségből és gyümölcsfélékből az állami és szövetkezeti kiskereskedelem egyaránt bőséges választékkal állt a fogyasztók rendelkezésére. a fővárosi

as

bel

- 14 -

1983.01.03.

szabadpiacokra novemberben 17 százalékkal több áru érkezett, mint egy évvel korábban, s ezzel egyidejűleg a fogyasztói árak 10 - 18 százalékkal csökkentek.

a háztartási vegyiárak közül némi javulás mutatkozott a mosószerellátásban, a pipereszappanok kínálata azonban egyes helyeken még mindig hiányosnak bizonyult. /folyt. köv./

mg/mi/s

10.40 030183 1898

-. -

sb0019 4 150 mtib1020

áruforgalmi gyorsjelentés /2. rész/

az őszi-téli szezonra méteráruból, férfi és női télikabátokból, öltönyökből, ruhákból, kosztüökből, gyermekruházati cikkekből megfelelően felkészült a kiskereskedelem, egyes méretek, színek hiányoztak a kínálatból. felső kötöttárukból a hazai ipar kellő árualapot biztosított, ám a tavalyinál kevesebb importárut kínáltak. téli lábbelikből a férfiakat jól ellátta a kereskedelem, a divatos női csizmák azonban többhelyütt hiányoztak a boltokból. kevés volt a hagyományos gumicsizma, míg a divatos, színes hócsizmákból bőséges volt a kínálat.

megélnékült a kereslet novemberben a vegyesiparcikkek iránt is. szilárd tüzelésű kályhákból, tüzhelyekből elegendő állt rendelkezésre, a legkedveltebb típusokat azonban hasztalan keresték a vásárlók. továbbra is kevés volt a kazán és a radiátor, viszont volt elegendő gáztüzhely és olajkályha - a szieszta palackos fűtőkályha kivételével. továbbra sem tudta kielégíteni a kereskedelem a lakossági megrendeléseket a hőtárolós villanykályhákból.

a korábbi időszakhoz képest némileg élénkült a butorok forgalma november hónapban. a kínálat szekrényekből és konyhabutorokból megfelelő volt, az igényeknél azonban szegényesebb a kárpitozott garnitúrák színválasztéka. az elemes butorokat továbbra is előjegyzéssel lehetett csak vásárolni, s a keresetnél kevesebb volt a gyermek- és kisbutor is.

1
a

bel

- 15 -

1983.01.03.

a tüzelőanyagok közül csak a tüzfakínálat volt megnyugtató november hónapban, szénből a készletek nem voltak kielégítőek. háztartási tüzelőolajból az ellátásban fennakadás nem mutatkozott, pb-gázból azonban többre lett volna szükség, az ellátás szállítási kimaradások miatt akadozott. /mti/

mg/mi/jf/ig hgy

10.43 030183 1716

-. -

sb0020 4 180 mtib1021

mezőgazdasági szakbolt nyílt győrött

1983. január 3. - mezőgazdasági szakbolt nyílt hétfőn győrött, a józsef attila ut 10. szám alatt. a nagy eladótérrel és tágas raktárral rendelkező üzlet a kistermelők igényeit hivatott kielégíteni, akik a kisgépeket, szerszámokat, különböző munkaeszközöket és növényvédőszerket egy helyen szerezhetik be. az 5 milliós árukészlettel megnyílt szakboltot közösen üzemelteti a budapesti agrotek mezőgazdasági termelőeszköz kereskedelmi vállalat, valamint a győri mezőgazdasági termelőeszköz kereskedelmi vállalat. /mti/

cser/sza/ká/mz hgy

11.07 030183 0591

-. -

sb0021 4 150 mtib1022

az első vetőmagexport bolyból

1983. január 3. - az ország legnagyobb vetőmagtermelő gazdasága, a bolyi kombinát, hétfőn indította utnak az új év első vetőmag exportszállítmányát hollandiába. a nyugat-európai ország régi vásárlója a bolyi vetőmagnak, ez alkalommal huszonhárom tonna borsót raktak kamionba az egyik holland cég számára. a következő napokban, hetekben további kukorica, szója, borsó és bab vetőmag-szállítmányokat indítanak utnak a baranyai nagyüzemből európa különböző országaiba.

a

az elmúlt két évben nagyszabású rekonstrukció történt a kombinát vetőmagfeldolgozó üzemében, amely a fejlesztés eredményeként a korábbinál több és jobb vetőmagot képes most előállítani. európa egyik legjelentősebb vetőmagbázisa alakult ki így módon bolyban. az 1982/83-as feldolgozó iányban minden eddiginél több - mintegy 45 ezer tonna - buza, kukorica, szója, borsó és bab vetőmagot fémzároltak, illetve fémzárolnak az üzemben.

a kereken negyedszázada épült vetőmagfeldolgozó üzem első nagy rekonstrukciójára a termelés mennyiségi növelését szolgálta. a legmostani fejlesztés fő célja a termékek minőségének - piacképességének - javítása volt. olyan technikai-technológiai feltételeket teremtettek, amelyekkel képessé vált az üzem a legmagasabb minőségi követelmények kielégítésére is.

a bolyi vetőmagjól minőségéről tanuskodik az a tény, hogy a termék kétharmadát exportálják. összesen 14 országba jutott, illetve jut el a most feldolgozott vetőmag, köztük olyan távoli országokba is, mint az egyesült államok és japán. /mti/

igó/bné/ká/mz hgy

11.58 030183 1574

.-

sb0022 4 180 mtib1024

időjárásjelentés /1. rész/

1983. január 3. - a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 12 órakor:

enyhe idő újabb esőkkel a szovjetunió északi felén tovább tart a kemény, hideg tél. ott még mindig gyakori a -15, -20 fokos hőmérséklet. a délebbi területeken, valamint a keleti-kárpátok vidékén és a balkán-félszigeten is mglehetősen hideg van, és elszórtan havazik. európa középső részén változó a felhőzet, csöndes, helyenként ködös az idő. számottevő csapadékot onnan már nem jelentenek. a brit-szigetek környékén újabb ciklon alakult ki. ez megint enyhe és nedves levegőt hoz a szárazföld egyre nagyobb területe fölé. reggel a brit-szigeteken, franciaországban és hollandiában sokfelé esett az eső, és erős szél fújt. az enyhe léghullámok lassanként hazánkat is eléri.

as

vasárnap magyarországon többnyire borult, párás, keleten néhol ködös idő volt. több helyről jelentettek kisebb havazást. a hőmérséklet csúcserőke a dunántúlon 3, 6 máshol -1, 3 fok között alakult. késő délután egy hideghullám érte el az északnyugati országrészt, majd gyorsan haladt kelet felé. hatására megélénkült, helyenként megerősödött az északnyugati szél, és már fölszakadozott a felhőzet. előtte azonban egyre több helyen megeredt az eső, illetve havazott is. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csupán kevés helyen haladta meg az 1 mm-t. 3 mm-nél többet nem mértek. ma hajnalra -3, 2 fokig hűlt le a levegő. délelőtt egyre jobban fölszakadozott a felhőzet. a keleti országrészből ködöt is jelentettek. már csak néhol fordult elő kisebb havaseső és hószállingózás. a hőmérséklet 11 órára 1 és 4 fok közé emelkedett.

vasárnap budapest belterületén a hőmérséklet napi középértéke 3.1 fok volt, ez 4.3 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten 4 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1030 mbár, nem változik.

várható időjárás kedd estig:

eleinte változóan felhős lesz az ég, csapadék nem várható. később északnyugat felől időnként erősen megnövekszik a felhőzet, és kisebb esőre, az északi hegyvidéken esetleg gyenge havazásra is számítani lehet. a nyugati, délnyugati szél megélénkül, a dunántúlon kedden napközben néhol megerősödik. éjszaka és hajnalban többfelé képződik köd, és ez északkeleten helyenként tartósan megmarad. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2, -3, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden hajnalban 3 és 8 fok között, a tartósan ködös részeken 0 fok körül alakul. /folyt.köv./

mz hgy

13.10 030183 2522

as

.-

sb0023 4 130 mtib1025

az elnöki tanács elnöke fogadta a diplomáciai képviselők vezetőit

1983. január 3. - a budapestre akkreditált diplomáciai képviselők vezetői hétfőn az újév alkalmából jókívánságaikat fejezték ki Losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének.

az elnöki tanács elnökének fogadásán az országházban részt vett Trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke és Katona Imre, az elnöki tanács titkára is.

a fogadás szívélyes légkörben zajlott le. /mti/

t of/tr/ár/ig olt

13.15 030183 0499

-.-

sb0024 4 180 mtib1026

időjárásjelentés /2. rész/

előrejelzés budapestre kedd reggelig:

csak időnként növekszik meg a felhőzet, és csapadék nem valószínű. a szél éjszakára legyöngül. a hőmérséklet 21 órakor 2, kedden hajnalban 0 fok körül várható.

távolabbi kilátások szerdától-szombatig:

időnként megnövekszik a felhőzet, főként az időszak elején és végén várható kisebb esők kialakulása. az évszakhoz képest enyhe marad az idő.

a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 0 fok körül lesz, a legmagasabb nappali hőmérséklet 3, 8 fok között várható. jelentős mennyiségű /legalább napi 5 mm/ csapadék az ország területének 10 százalékán várható.

as

a Duna vízállása budapestnél 240 cm, a víz hőmérséklete 2.6 fok. /mti/

mz hgy

13.16 030183 0831

-.-

sb0025 4 150 mtib1027

egységes vízhasznosítás - új társaság kezdte meg működését szolnokon

1983. január 3. - az egységes mezőgazdasági vízhasznosítást szolgáló új vállalkozás kezdte meg működését szolnokon. az új egyesülés a Mezővíz Tiszaföldvári Mezőgazdasági Vizgazdálkodási és Meliorációs Társaság nevet viseli. egyelőre 20 tagszövetkezete van, és tevékenysége hazánk egész területére kiterjed. célja az öntözési lehetőségek hatékonyabb kihasználása, a szellemi és anyagi erőforrások egyesítése, a tudomány és a technika korszerű eredményeinek rugalmas alkalmazása. feladatának tekinti továbbá a folyamatos szakemberképzést, az öntözőgépek, berendezések szervizének, alkatrészellátásának megszervezését. külön figyelmet szentel az energiatakarékos felületi öntözés elterjesztésének, az olcsó és hatásos öntözési módszerek kialakításának. a társaság a vízügyi hatóságokkal szoros együttműködésben dolgozik majd. egyébként nyitott szervezet; valamennyi gazdaságot soraiba fogad. /mti/

end/kné/s ká olt

13.18 030183 0998

as

-.-

sb0026 4 180 mtib1028

követésre méltó: leltározás - zárás nélkül

1983. január 3. - az idei év első hetében nem kerül „leltár miatt zárva”, feliratu tábla a tatabányai centrum áruház főbejáratára. az év legnagyobb munkáját, a sok millió forintos árukészlet számbavételét ugyanis most úgy oldják meg, hogy arról a vásárlók nem is szereznek tudomást. korábban a tatabányai áruházat - csakugy mint általában az ország más nagy áruházait - két-három napra is bezárták az év elején, a leltározások miatt. most viszont január 8-án, szombaton - a szokásos időben történő zárás után - kezdenek a nagy munkához, s a munkaerő átcsoportosításával még aznap be is fejezik a leltározást. a módszer kettős előnnyel jár: megkímélik a vásárlókat a leltározások miatti bosszúságtól, az áruház pedig elkerülheti a leltározás miatti bevétel kiesést. /mti/

ráb/oné/ká/ig olt
13.37 030183 0848

--

sb0027 4 130 mtib1029

üdvözlő távirat

1983. január 3. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte az etióp dolgozók pártja szervező bizottságának második kongresszusát. /mti/

ka/-ár/mz olt
13.42 030183 0215

--

sb0028 4 130 mtib1030

kitüntetés - új veszprém megyei főügyész

1983. január 3. - az elnöki tanács dr. szilcz ákos veszprém megyei főügyésznek nyugdíjba vonulása alkalmából, eredményes vezetői munkája elismeréseként a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dr. szijártó károly legfőbb ügyész adta át.

egyidejűleg beiktatta hivatalába az új főügyészt, dr. lakatos istvánt. a kitüntetés átadásánál és a beiktatásnál jelen volt pap jános, az mszmp kb tagja, a veszprém megyei pártbizottság első titkára. /mti/

ka/-ár/mz olt

15.28 030183 0552

--

sb0029 4 150 mtib1031

együtműködés a balesetek megelőzéséért

1983. január 3. - a kár- és balesetmegelőzés javítására hétfőn együtműködési megállapodást írt alá s. hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és gerebenics imre, az állami biztosító vezérigazgatója. az együtműködés értelmében a két szervezet főként ott fejt ki felvilágosító, magatartásformáló, mozgósító, szervező és érdekvédelmi tevékenységet, ahol a szervezett balesetvédelmének ez ideig nem oldották meg: a munkahelyen kívül. a statisztikák ugyanis azt mutatják, hogy aggasztóan emelkedik az otthon, a lakásban, a kiskertben, az építkezés vagy barkácsolás közben, illetve a ház körül végzett munka során bekövetkezett balesetek száma.

a biztosító az otthoni balesetekről készített statisztikai adatait a hazafias népfront rendelkezésére bocsátja, kimutatásaival segíti a baleseteket előidéző okok, veszélyek, veszélyforrások feltárását. a hazafias népfront koordinálja a munkahelyen kívüli balesetek megelőzésében érdekelt szervek, szervezetek munkáját, javaslatokat tesz azokra a módszerekre, amelyekkel a társadalom széles rétegeit lehet mozgósítani a balesetek megelőzésére.

M

az együttműködés fő formái: együttes pályázatok meghirdetése, közös kiadványok megjelentetése, kiállítások rendezése, felvilágosító, tájékoztató rendezvények, fórumok szervezése és megrendezése. /mti/

mg/ka/jf/mz olt

15.34 030183 1393

..-

sb0030 4 150 mtib1033

korszerűbb autóbuszok, komplett gyárak exportra - évindító munkásgyűlések /1. rész/

1983. január 3. - országszerte sok üzemben csak hétfőn álltak munkába, vasárnap ugyanis még tartottak a nagyjavítások, karbantartási munkák. így az évindító munkásgyűléseket is a meghosszabbított ünnep után tartották meg.

az élelmiszeripari gépgyár i. számú budapesti gyárában, a vállalat vezetői arról tájékoztatták a kollektívát, hogy a múlt évi termelési tervüket összességében teljesítették, ám értékesítési problémák miatt az export árualap szállításának egy része (huzódott át) ezévre. a legfontosabb feladat: a hátramaradt berendezések mielőbbi utnak indítása. az idei tervfeladatok közül kiemelkedik az algériai megrendelésre készülő komplett takarmánykeverő üzemek gyártása és helyszíni szerelése. az élgép összességében 3 milliárd forintnyi árbevételt tervez 1983-ra, ezen belül tőkés exportja mintegy 20-30 millió dollár lesz. a szállítási szerződések jórészt már megkötötték.

teljes termelés

a szabadegyházi szeszipari vállalat kukoricafeldolgozójában a munkásgyűlésen elmondták: az ugynevezett izocukor és az idén teljes kapacitással üzemel. a beruházás 4 milliárd forintos költséggel készült. a termékek növelik az export-árualapot és tetemes importtól mentesítik a népgazdaságot. 1983-ban 120 ezer tonna kukoricából, 160 ezer hektoliter finomszeszt, 40 ezer tonna folyékony cukrot, és más termékeket állítanak elő. a gyűlés után megindították a gépsorokat, megkezdték a rendszer feltöltését, s hozzáláttak negyedévi programjuk megvalósításához; 11.000 tonna folyékony cukrot készítenek a konzerv-, és üdítőital gyáraknak.

több autóbusz

La szeszipi

az ikarus székesfehérvári üzeme, amely a hazai autóbuszgyártás felét adja, az idén a tavalyinál 750-nel több, összesen 9300 autóbust szerel össze. a munkásgyűlésen hangoztatták: a költségek csökkentésével, fokozott anyag- és energiatakarékossággal a nyereséget 30-40 százalékkal növelhetik ebben az évben. a székesfehérváriak 1983-ban közel 500 ikarus-renault kooperációban készülő autóbust indítanak utnak algériába, irakba mintegy 600 luxusjárművet szállítanak. /folyt. köv./ sz/er/mz olt

16.25 030183 2170

..-

sb0031 4 150 mtib2028

korszerűbb autóbuszok, ... /2. rész/

ugyancsak az idén Libiában elkészül az ikarus összeszerelő üzem, ahová székesfehérvárról szállítják az alkatrészeket. a gyáriak javítják a járműipari vállalat alkatrész-ellátását is - az új gyártócsarnok elkészültével - és átadják a korróziógátló üzemszert is, ami a termékek minőségének további javulását eredményezheti.

a csepel autógyár több gyáregységében tartottak hétfőn munkásgyűlést. a szeghalmi üzemben, ahol a magyar autóbuszokhoz és teherjárművekhez alvázakat készítenek, a vállalat vezetői elmondták: a jó évindítást segíti, hogy a múlt év utolsó negyedében 700 vázszerkezetet előre elkészítettek. az egri gyárban, ahol a sebességváltó alkatrészek gyártására rendezkedtek be, arról szóltak, hogy műszaki fejlesztéssel igyekeznek lépést tartani a járműgyártás központi fejlesztési programjával. nszk-licenc alapján olyan sebességváltókat készítenek, amelyek hosszabb élettartamúak. a nagyteljesítményű sebességváltók sorozatgyártását bővítik, az új konstrukció adja idei termelésük 60 százalékát. ezen kívül fokozzák a pótalkatrész-gyártást is.

a zasztavákhoz is ...

a veszprémi bakony művek munkásgyűlésén a gyár vezetői azt hangoztatták: a világpiacra való versenyben maradáshoz még jobb munkára van szükség. a bakony művek ma már nemcsak a lada és a polski fiat gépkocsihoz, hanem a jugoszláv zasztavákhoz is készít villamosági cikket. 1983-ban 4 és fél millió klg gyújtógyertyát állítanak elő. az igényeknek megfelelően rekordtermelést terveznek szifonpatronból, - mintegy 50 milliót szállítanak a kereskedelmek. /mti/

sz/szé/kov/bty/dáv/er/jf/mz olt

16.31 030183 1642

az együttműködés fő formái: együttes pályázatok meghirdetése, közös kiadványok megjelentetése, kiállítások rendezése, felvilágosító, tájékoztató rendezvények, fórumok szervezése és megrendezése. /mti/

mg/ka/jf/mz olt

15.34 030183 1393

-. -

sb0030 4 150 mtib1033

korszerűbb autóbuszok, komplett gyárak exportra - évindító munkásgyűlések /1. rész/

1983. január 3. - országszerte sok üzemben csak hétfőn álltak munkába, vasárnap ugyanis még tartottak a nagyjavítások, karbantartási munkák. így az évindító munkásgyűléseket is a meghosszabbított ünnep után tartották meg.

az élelmiszeripari gépgyár 1. számú budapesti gyárában, a vállalat vezetői arról tájékoztatták a kollektívát, hogy a múlt évi termelési tervüket összességében teljesítették, ám értékesítési problémák miatt az export árualap szállításának egy része (huzódott) ^{ott} ezévre. a legfontosabb feladat: a hátramaradt berendezések mielőbbi utnak indítása. az idei tervfeladatok közül kiemelkedik az algériai megrendelésre készülő komplett takarmánykeverő üzemek gyártása és helyszíni szerelése. az élgép összességében 3 milliárd forintnyi árbevételt tervez 1983-ra, ezen belül tőkés exportja mintegy 20-30 millió dollár lesz. a szállítási szerződések jórészt már megkötötték.

teljes termelés

a szabadegyházi szeszipari vállalat kukoricafeldolgozójában a munkásgyűlésen elmondták: az ugynevezett izocukor és az idén teljes kapacitással üzemel. a beruházás 4 milliárd forintos költséggel készült el. a termékek növelik az export-árualapot és tetemes importtól mentesítik a népgazdaságot. 1983-ban 120 ezer tonna kukoricából, 160 ezer hektoliter finomszeszt, 40 ezer tonna folyékony cukrot, és más termékeket állítanak elő. a gyűlés után megindították a gépsorokat, megkezdték a rendszer feltöltését, s hozzáálltak negyedévi programjuk megvalósításához; 11.000 tonna folyékony cukrot készítenek a konzerv-, és üdítőital gyáraknak.

több autóbusz

La szegőpi

az ikarus székesfehérvári üzeme, amely a hazai autóbuszgyártás felét adja, az idén a tavalyinál 750-nel több, összesen 9300 autóbust szerel össze. a munkásgyűlésen hangoztatták: a költségek csökkentésével, fokozott anyag- és energiatakarékossgal a nyereséget 30-40 százalékkal növelhetik ebben az évben. a székesfehérváriak 1983-ban közel 500 ikarus-renault kooperációban készülő autóbust indítanak utnak algériába, irakba mintegy 600 luxusjárművet szállítanak. /folyt. köv./ sz/er/mz olt

16.25 030183 2170

-. -

sb0031 4 150 mtib2028

korszerűbb autóbuszok, ... /2. rész/

ugyancsak az idén libiában elkészül az ikarus összeszerelő üzem, ahová székesfehérvárról szállítják az alkatrészeket. a gyáriak javítják a járműipari vállalat alkatrész-ellátását is - az új gyártócsarnok elkészültével - és átadják a korróziógátló üzembrészt is, ami a termékek minőségének további javulását eredményezheti.

a csepel autógyár több gyáregységében tartottak hétfőn munkásgyűlést. a szeghalmi üzemben, ahol a magyar autóbuszokhoz és teherjárművekhez alvázakat készítenek, a vállalat vezetői elmondták: a jó évindítást segíti, hogy a múlt év utolsó negyedében 700 vázszerkezetet előre elkészítettek. az egrí gyárban, ahol a sebességváltó alkatrészek gyártására rendezkedtek be, arról szóltak, hogy műszaki fejlesztéssel igyekeznek lépést tartani a járműgyártás központi fejlesztési programjával. nszk-licenc alapján olyan sebességváltókat készítenek, amelyek hosszabb élettartamúak. a nagyteljesítményű sebességváltók sorozatgyártását bővítik, az új konstrukció adja idei termelésük 60 százalékát. ezen kívül fokozzák a pótalkatrész-gyártást is.

a zasztavákhoz is ...

a veszprémi bakony művek munkásgyűlésén a gyár vezetői azt hangoztatták: a világpiacra való versenyben maradáshoz még jobb munkára van szükség. a bakony művek ma már nemcsak a lada és a polski fiat gépkocsikhoz, hanem a jugoszláv zasztavákhoz is készít villamosági cikkeket. 1983-ban 4 és fél millió klg gyújtógyertyát állítanak elő. az igényeknek megfelelően rekordtermelést terveznek szifonpatronból, - mintegy 50 milliót szállítanak a kereskedelmek. /mti/

sz/szé/kov/bty/dáv/er/jf/mz olt

16.31 030183 1642

bel

- 24 -

1983.01.03.

sb0032 4 180 mtib1034

időjárásjelentés

1983. január 3. - a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

felhős, enyhe idő

várható időjárás kedd estig:

tulnyomóan felhős lesz az ég, kisebb esőre, az északi hegyvidéken eleinte gyenge havazásra is számítani lehet. a nyugati, délnyugati szél megélénkül, a dunántulon néhol megerősödik.

északkeleten a köd helyenként egész nap megmarad. a kora délutáni hőmérséklet a ködös részeken 0 fok körül, másutt 3 és 8 fok között alakul. /mti/

i/kö ie

17.44 030183 0578

-. -

sb0033 4 130 mtib1035

losonczi pál és lázár györgy üdvözlő távirata

1983. január 3. - a burmai unió szocialista köztársaság, függetlenné válásának 35. évfordulója alkalmából losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte u san yu elnököt. lázár györgy, a minisztertanács elnöke u maung maung kha burmai miniszterelnökhöz intézett üdvözlő táviratot. /mti/

tr/er ie

18.03 030183 0372

-. -

bel

- 25 -

1983.01.03.

sb0034 4 160 mtib1036 /felhasználható: 19.40-tól!/
jurij szimonov az erkel színházban

1983. január 3. - hétfőn az erkel színházban megkezdte vendégfellépés-sorozatát jurij szimonov, a moszkvai nagy színház főzeneigazgatója: georges bizet carmenjét, a francia operairodalom legkitűnőbb és legnépszerűbb alkotását dirigálta. az operát rené terrasson rendezte, a főszerepeket mészöly katalin, molnár andrás, ötvös csaba és zempléni mária énekelte. a magyar közönség körében is jól ismert karmester az elkövetkező napokban még háromszor lép fel az erkel színházban: január 5-én a walkürt, 8-án és 12-én pedig a lohengrint vezényli.

az 1942-ben született jurij szimonov a moszkvai konzervatórium operastudiójában kezdte pályáját. 1968-ban megnyerte a római szent cecilia akadémia karmesterversenyét. a hangverseny- és operadirigensként egyaránt nemzetközi tekintélyű művész 1969-ben lett a nagy színház karmestere. több turnét vezetett külföldön. nemcsak a klasszikus orosz művek, hanem a nyugat-európai zenedrámák világában is járatos. a magyar közönség is meggyőződhetett róla, milyen közel áll egyéniségéhez wagner zenei világa: a rajna kincset és a walkürt egyaránt vezényelte már budapesten. jelenlegi sorozatának összeállítása - a négy előadás közül három wagner mű - ezt szintén jól tükrözi.

az erkel színházban ebben a szezonban ez már a második alkalom, amikor neves külföldi karmester egymás után több este is vendégszerepel: a szezon giuseppe patané bravuros sorozatával kezdődött szeptemberben, amikor hét este vezényelt puccini, verdi, wagner, bizet, leoncavallo és mascagni alkotásokat. /mti/

da/ág/ag/er ie

18.27 030183 1596

M

-. -

bel



1983.01.03.

sb0035 4 180 mtib1039

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1983. január 3.

sb0001 felmérés a műemlékké ...
sb0002 tsz-beruházások, 1982. /1. rész/
sb0003 tsz-beruházások, 1982. /2. rész/
sb0004 pályázat szakmunkásképzéssel
sb0005 makk marci színes filmen
sb0006 vas- és színesfémhulladék
sb0007 tájrekonstrukció a badacsonyi
sb0008 mohácsy-émlékkötet
sb0009 téli vadélelmezés
sb0010 gomba a kazamatákból
sb0011 együttműködési ... /1. rész/
sb0012 együttműködési ... /2. rész/
sb0013 sikeres fásítás
sb0014 nádaratás
sb0015 szegedi diákétkeztetés
sb0016 Kádár János vezetésével
sb0017 kitüntetés
sb0018 áruforgalmi gyorsjelentés /1. rész/
sb0019 áruforgalmi gyorsjelentés /2. rész/
sb0020 mezőgazdasági szakbolt nyílt
sb0021 az első vetőmagexport bolyból
sb0022 időjárásjelentés /1. rész/
sb0023 az elnöki tanács elnöke
sb0024 időjárásjelentés /2. rész/
sb0025 egységes vízhasznosítás
sb0026 követésre méltó leltározás
sb0027 üdvözlő távirat
sb0028 kitüntetés - új veszprém ...
sb0029 együttműködés a balesetek ...
sb0030 korszerűbb autóbuszok ... /1. rész/
sb0031 korszerűbb autóbuszok ... /2. rész/
sb0032 időjárásjelentés
sb0033 Losonczy Pál és Lázár György
sb0034 Jurij Szimonov az Erkel színházban
sb0035 tartalomjegyzék

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: Kovács György
szerkesztették: Halasi György
Oltványi Ottó
Izsák Erika
- v e g e -

/mti/ kö ie
21.05 030183 1471

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1983. január 04.

bel

k e d d

sb0001 4 130 mtib1001

a nyelvvédő klub egy éve - Bánffy György nyilatkozata

1983. január 4. - a hazafias népfront budapesti bizottsága tavaly februárban hozta létre az anyanyelvvédő klubot. célja, hogy küzdjön a nyelvünkötől idegen jelenségek ellen, ápolja a szép magyar beszédet, s lehetőségeihez mérten meggátolja az idegen szavak indokolatlan tulburjánzását. az új művelődő közösség vezetője Bánffy György színművész az eddigi tapasztalatokat összegezve, a tavalyi akciókat értékelve elmondta, hogy különösen nagy visszhangot váltott ki a nyelvvédő önjárat, amellyel küzdeni akartak a magyar nyelv szabályai ellen vétő szövegek, feliratok megszüntetéséért. a rossz példákat - és a helyes megoldásokat - időről-időre több százan eljuttatták a népfront címére. itt a klubvezetőség havonta értékelte a beérkezett észrevételeket, s könyvvel jutalmazta a legmarkánsabb példák beküldőit.

számos javaslat is eljutott a klubhoz. pedagógusok szóvátették, hogy a fiatalok azért nem képesek megfelelő módon kifejezni magukat, mert az iskolában a számonkérés szinte kizárólag írásban történik. éppen ezért felajánlották, hogy az eddiginél gyakrabban mondanak le a kényelmesebbnek tűnő tesztelésről, kérdőívek kitöltéséről, ehelyett inkább visszaállítják jogaiba a szóbeli feleletet. úgy is fokozni kívánják a tanulók beszédképességét, hogy az irodalomórákon rendszeresebbé teszik versek megtanulását.